

СПРАВКА

о работе по обеспечению государственной безопасности участка государственной границы СССР, за 1960 год.

В оперативное обслуживание аппарата УКГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеде и на Литовском морском бассейне входит участок государственной границы СССР общей протяженностью 103 км., включающий в себя территорию Куршской косы, гор.Клайпеда с поселками и прибрежные части Шилутского, Клайпедского и Кретингского районов.

Охрану государственной границы на данном участке осуществляют 1-6 заставы 23 ДКПО войск КГБ при СМ СССР.

В запретной пограничной полосе, южнее гор.Клайпеда, по побережью Балтийского моря на Куршской косе расположены поселки: Нида, Прейла, Первелка, Смильтине; севернее - п.п. Мельраге, Гируляй, дер.Карклининкай, территория Кретингской апилинки Клайпедского района с артиллерийском полигоном ПриБВО, дер.Нимерзате, гор.Паланга, д.д. Ванагупе, Кунигишки с расположенным там аэродромом, базой аэродромного обслуживания и строящимся особым объектом, д.д. Ушканава, Мончишки, Бутинге и м.Швентой Кретингского района.

В большинстве своем жители пограничной зоны объединены в Нерингский рыболовецкий госхоз, рыбоколхозы "Балтия", "Пирмин" и сельскохозяйственные артели: "Колоте", им.Черняховского, а также работающие в совхозах: "Кретингалес" и "Тауралакис".

В пограничной полосе находятся: морской торговый порт, который круглый год посещают иностранные суда; рыбный морской порт, где базируется весь рыболовецкий флот Управления рыбной промышленности Совнархоза Литовской ССР, который выходит на

промысел рыбы к берегам Канады, Африки, нейтральные воды Северной Атлантики и Балтийское море.

В п.п. Нида, Прейла, Иодкранте, в д.Кунигишки и п.Швентой имеются со стороны Балтийского моря причалы рыболовецких колхозов, откуда рыбаки-колхозники и Нерингского госхоза выходят на лов рыбы в нейтральные воды Балтийского моря.

Через участок пограничной зоны проходит железная дорога: Клайпеда-Вильнюс, Калининград-Москва, Калининград-Рига со станциями: Клайпеда, Гируляй, Колоте, Кретингалес, Кретинга, а также шоссеыне дороги: Клайпеда-Паланга-Либава-Рига, Клайпеда-Кретинга, Клайпеда-Каунас и Клайпеда-Калининград.

В поселке Смильтине на Куршской косе расположен яхт-клуб, спортсмены которого в летнее время периодически выходят в залив и море.

Кроме того, у жителей, проживающих на побережье Куршского залива со стороны города и в устьях рек, впадающих в залив, имеется свыше 300 частных шлюпок и моторных лодок.

В населенных пунктах пограничной зоны, исключая гор. Клайпеда, выявлено и взято на учет на участке Мальпраге-Нимерзате: репатриантов - 37; поддерживающих письменную связь с лицами, проживающими за границей /в большинстве в Германии / - 56; ранее судимых за антисоветские преступления - 41; бывших бандпособников, связников и другого антисоветского элемента - 38; лиц, которым отказано в выезде в Германию - 75; посетивших посольство ФРГ в Москве - 1.

На участке д.Мончишки, м.Швентой, Бутинга: репатриантов - 8; поддерживающих письменную связь с лицами, проживающими в Швеции - 65; лиц, имеющих родственников за границей /в основном в Швеции/ - 121; бывших переправщиков за границу - 7; бандпособников и связников - 18; ранее судимых за антисоветские преступления - 12, вернувшихся со спецпоселения - 22 семьи; агентов немецких контрразведывательных органов - 4; пособников агентам иностранной разведки - 2.

В пограничной зоне Куршской косы выявлено и взято на учет: репатриантов из Германии - 6; лиц, поддерживавших письменную связь с родственниками, проживающими за границей - 31; возбудивших ходатайства о въезде в Германию - 4; бывших немецких пособников - 7; ранее судимых за антисоветские преступления - 3; бывших бандпособников и связников - 1; посетивших посольство ФРГ - 1.

В Клайпеде проживает 8 человек ранее судимых за нарушение государственной границы. Выявлено и разрабатывается 30 человек, вынашивающих изменнические намерения.

Агентурная работа в пограничной зоне строилась с учетом предотвращения возможного нарушения государственной границы со стороны агентуры вражеских разведок, а также в направлении выявления лиц, вынашивающих и ведущих подготовку к совершению измены Родине. Основное внимание было обращено на правильную его расстановку на путях вероятного передвижения нарушителей госграницы и местах концентрации подучетного элемента.

В связи с реорганизацией аппарата УКГБ в гор.Клайпеда на 1 апреля 1960 года агентурный аппарат по охране госграницы состоял из -

- агентов - 32
- резидентов - 3
- содержателей я/к - 4

За отчетный период переслано агентов в другие органы КГБ - 3. Исключено: агентов - 9.

содержателей я/к - 1.

По состоянию на 20.XII.1960 года имеется:

- агентов - 20
- резидентов - 3
- содержателей я/к - 3
- доверенных лиц - 30 человек.

В отчетный период, наряду с повышением качества агентурной работы, большое внимание уделялось привлечению к охране государственной границы местного советско-партийного актива.

Со всей агентурой и доверенными лицами отработаны способы срочной двухсторонней связи.

В 1960 г. для населения пограничной зоны было прочитано офицерами погранотряда, оперсоставом и совпартактивом - 234 лекции, доклада и беседы, на темы: "Повышение бдительности советских людей - важнейшее условие в борьбе с происками империалистических разведок" и другие.

Агентура, работающая по обеспечению охраны государственной границы, систематически направляется на выявление и изучение подозрительных лиц.

Практикуется периодическая посылка агентуры, проживающей в пограничной зоне, по маршрутам наиболее вероятного движения нарушителей госграницы и места возможного появления подозрительных лиц - на жел.дор.станции Гируляй, Колоте, Крентингалес, на автобусные остановки по маршруту Клайпеда-Паланга, в лесной массив и речную пристань. Ознакамливаются с фотографиями и приметами разыскиваемой агентуры иностранных разведок и других опасных государственных преступников.

Агентура, работающая по конкретным делам: "Шарка", "Зинис", "Мартинас", "Охотник", "Дук" и "Капустас", проверялись через другую агентуру.

Агент "Дук" I4.XI.60 г. направлялся в маршрут в г.Рига, где КГБ при СМ Латвийской ССР был подставлен для изучения его родственника иноморяка шведского парохода Монтевидео - ДЕСС Яниса, 1926 года рождения, бежавшего в 1944 году в Швецию.

В 1960 году от агентуры, проживающей в пограничной зоне, получено ряд сигналов о появлении в погранзоне подозрительных лиц.

Так, 7 января 1960 года агент "Перкелис", находясь в почтовом отделении Колоте, заметил двух неизвестных, приехавших автобусом, интересовавшихся местом расположения колхоза "Колоте" и государственной границы. Агент, вступил с ними в контакт, установил, что они приехали из восточной области. Указав неизвестным как пройти в колхозную контору, агент сообщил на погранзаставу, неизвестные были задержаны - оказались:

- 1. КОСИЙ В.Л., 1922 года рождения, житель Добрянского района, Черниговской области, украинец, член КПСС, член правления колхоза им. Кирова.
- 2. КРАВЧУК Д.П., 1920 года рождения, житель Добрянского района, Черниговской области, украинец, колхозник колхоза им. Кирова,

имели которые соответствующие документы и командировочные Удостоверения в Лит.ССР по закупке семян долголетних трав для колхоза.

Всего от агента "Перкелис" было получено за 1960 год 7 сигналов.

П. 19 февраля 1960 года от агента "Тарасов" поступили данные о появлении в пос. Нида / на Куршской косе / двух неизвестных мужчин, проявлявшим интерес к морскому причалу. В результате неизвестные были задержаны и оказались рабочими Клайпедского стройучастка Литпотребсоюза НОРКУС А.И. и ИОКУ-БАУСКАС А.С., которые приехали на работу из гор. Клайпеда в погранзону без соответствующих документов. После проверки им было предложено немедленно выехать из погранзоны.

Аналогичные сигналы поступали и от рез. [redacted] аг. "Шальвис", "Альгис" и доверенных лиц [redacted] и других.

Для помощи погранвойскам в обеспечении охраны государственной границы 23 ДКПО в пограничных районах и городе Клайпеде создано 55 пограничных дружин, в которых насчитывается - 810 человек.

На обслуживаемом участке госграницы I-6 погранзаставы 23 ДПО при содействии пограндружин и заявлений граждан задержано 179 нарушителей пограничного паспортного режима, которые через местные органы милиции привлечены к административной ответственности - штрафу.

Аппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР в гор.Клайпеде и на ЛМБ проведена работа по проверке сигналов на лиц, вынашивающих изменнические намерения, проживающих в гор.Клайпеда. В 1960 году было получено 40 сигналов на таких лиц. На II человек материалы проверки были прекращены как неподтвердившиеся.

Из числа прекращенных дел характерным являлось ДОО № 4445 на - Жилинскаса Игнацаса-Станиславаса с.Игно, 1941 года рождения, уроженца дер.Карклену, Плунгенского района, литовца, беспартийного, образование 5 классов, из крестьян-бедняков, работавшего столяром Клайпедского мореходного училища.

Дело оперативной проверки на Жилинскаса было заведено в 1959 году на основании данных агента "Пушис" о том, что он вынашивает изменнические намерения, интересуется охраной и порядком досмотра иностранных судов и изыскивает возможность проникновения на иностранное судно.

В тот период времени Жилинскас работал маляром ремстройконторы морского торгового порта и имел на территорию порта пропуск. В феврале 1960 года он, будучи неудовлетворенным заработком, из ремстройконторы торгового порта уволился и стал работать в качестве столяра мореходного училища.

Учитывая то обстоятельство, что Жилинскас происходит из близкой нам социальной среды - крестьян-бедняков и что он находится под влиянием агента "Пушис", последнему было дано задание в беседах воздействовать на Жилинскаса, доказывая ему на конкретных примерах безрассудность его намерений, используя для этого периодически публикуемые на страницах газеты "Советская Клайпеда" письма лиц, выехавших на жительство в Западную Германию.

В результате таких бесед Милинскас изменил свое мнение о жизни за границей и отказался от намерения изменить Родине.

Работа агента была подтверждена литерными мероприятиями "Н".

Кроме того по ориентировкам других органов поставлено на учет лиц, вынашивающих изменнические намерения 297 и снято с учета 76 человек. Указанные в ориентировках лица на жительстве в гор.Клайпеде не установлены.

По всем сигналам об изменческих намерениях проводится тщательная проверка и, в зависимости от полученных результатов, принимаются соответствующие решения. В случае выбытия указанных лиц из города, нами ориентируются соответствующие органы КГБ.

Работа по обеспечению безопасности государственной границы контактируется с другими оперативными отделениями АУКГБ, органами КГБ, дислоцирующимися в гор.Клайпеде и соседними райаппаратами КГБ.

Так, агентура 3 отделения УКГБ систематически направляется на выявление и установление лиц, вынашивающих изменческие намерения с целью предотвращения возможной подготовки к осуществлению измены Родине со стороны плавсостава рыболовецких судов, выходящих в заграничное плавание. С оперсоставом, обслуживающим торговый порт, советские торговые суда заграничного плавания и причал перевалочной нефтебазы.

Агентура, работающая по розыску госпреступников в гостиницах, кафе, ресторанах, столовых, общежитиях, - направляется на установление лиц, подозрительных по своему поведению. Агентура, соприкасающаяся с документами личности граждан, обучается способам распознавания фиктивных документов.

Тесный контакт поддерживается с оперативным отделением 23 ДКПО войск КГБ по взаимной информации на лиц, вынашивающих изменческие намерения по проверке через агентуру сигналов на эту категорию лиц, по выявлению и разработке подучетного

в пограничной зоне.

В пограничной зоне совместно с оперсоставом 23 ДПО в КГБ и работниками милиции дважды проводилась проверка паспортного режима.

В июле и августе 1960 года проводились учения совместно с 23 и 8 погранотрядами и органами милиции по захвату "вражеских агентов".

Наряду с агентурой, доверенными лицами, дружинниками активно действовал советско-партийный актив и часть населения пограничных районов.

В ходе работы от местных жителей поступало много сигналов о подозрительных лицах, к которым применялись соответствующие меры проверки как на фильтрационных пунктах, а также и на местах их задержания.

Благодаря бдительности агентуры, доверенных лиц, советско-партийного актива, дружинников и советских граждан, "нарушители госграницы" были задержаны.

н/м. НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛЕНИЯ АУКГБ ПРИ СМ
ЛССР В ГОР КЛАЙПЕДЕ И НА ЛМБ
майор -

/ТОРМОЗОВ/

"СОГЛАСЕН" *н/м.* УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
В ГОР КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТ МОР БАССЕЙНЕ
подполковник -

/ТЕРЕХОВ/

" 31 " декабря 1960 года.

Отп. 2 экз.
1-в КГБ ЛССР
2-в дело № 328
исп. Закрасняный
отп. Косинова
с р.т. № 7
№ 10136. 30.XII.60г.

*Верно: Ст. 01 Уполном. Литовс АУКГБ
при СМ ЛССР в г. Клайпеда и на
ЛМБ - капитан
Завбулд, Закрасняный!*